

## 2023年08月06日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm37:16-26

- 信徒在世上行天国旅程时，必须专注于天国美好结局的应许，免得他们因为看到恶人大胆藐视上帝而没有遭到报应，就认为上帝不管理世界，随即就跟随恶人的坏榜样，行违背律法的事。
- 因此，上帝的灵在这首诗篇中，借着大卫的口宣告：无论恶人在一段时间内享有多大的昌盛，他们的幸福都只是短暂的，因为公义的上帝必要审判一切做恶的人，怜悯拯救一切等候上帝救恩的人。

诗篇 37:1-2 不要为作恶的心怀不平，也不要向那行不义的生出嫉妒。因为他们如草快被割下，又如青菜快要枯干。

- 大卫首先嘱咐信徒不要因恶人短暂的快乐而苦恼；其次，信徒不应该对他们生出羡慕的心，免得信徒摆脱对上帝的敬畏，与恶人一起行同样违背律法的恶行。

诗篇 37:3-6 你当倚靠耶和华而行善，住在地上，以他的信实为粮；又要以耶和华为乐，他就将你心里所求的赐给你。当将你的事交托耶和华，并倚靠他，他就必成全。他要使你的公义如光发出，使你的公平明如正午。

- 大卫劝告信徒将自己交托给上帝管理，时常以上帝的慈爱为快乐，满足于上帝的供应，也愿意遵行爱人如己的诫命，那时上帝就要慷慨地赐给我们一切所渴望的需要。
- 大卫为了防止我们因过度忧虑，而放弃善待邻舍的努力；他就声明：上帝不会让我们的义行被遗忘，而是会成就我们的善工，并且要赏赐一切不灰心行善的人。

诗篇 37:7-8 你当默然倚靠耶和华，耐性等候他；不要因那道路通达的和那恶谋成就的心怀不平。当止住怒气，离弃忿怒；不要心怀不平，以致作恶。

- 当我们看到不敬虔的人享受安宁，仿佛上帝认可他们伤害我们的恶行时；我们的愤怒就很容易被激起，以致行想要出报复的事，在这个时候，大卫劝我们要坚信上帝的公义与信实，存盼望和忍耐的心等候上帝的拯救。

诗篇 37:9-11 因为作恶的必被剪除；惟有等候耶和华的必承受地土。还有片时，恶人要归于无有；你就是细察他的住处也要归于无有。但谦卑人必承受地土，以丰盛的平安为乐。

- 虽然不敬虔的人享有幸福和昌盛，但是它们只是幻影，昙花一现，但是上帝向那些愿意耐心，谦卑等候耶和华的儿女应许天上永恒的居所，他们必承受极大的福乐直到永远。

诗篇 37:12-15 恶人设谋害义人，又向他咬牙。主要笑他，因见他受罚的日子将要来到。恶人已经弓上弦，刀出鞘，要打倒困苦穷乏的人，要杀害行动正直的人。他们的刀必刺入自己的心；他们的弓必被折断。

- 虽然恶人嫉恨义人，想要从地面上将他们除灭，但是天上的上帝却要嘲笑他们的狂妄，因为他们的结局已经来到了。上帝要使恶人想害人的一切努力都落回到自己的头上，以致他们拔出的刀会刺入自己的腹中，他们的弓会被折断，自取灭亡。

**诗篇 37:16-17 一个义人所有的虽少，强过许多恶人的富余。因为恶人的膀臂必被折断；但耶和华是扶持义人。**

- 大卫在这里将义人有限的拥有与恶人许多的财富进行了对比。
  - 恶人在这个世界上出人头地，拥有大量的财产，并依靠他们的财富，为自己达成一切的梦想。
  - 相比之下，义人所拥有的只是一点点，但是义人所拥有的福分，却远远胜过恶人所有的一切财宝。大卫在这里所指的，是上帝对祂儿女隐秘的祝福。
- 恶人因为罪疚而心里没有安宁，他们需要用大量的财富来‘换’那一点点被上帝祝福的感觉，但是义人却时常有上帝恩典的同在，他们能够从最简单的供应中感受天父满溢的慈爱。
- 在这个短暂的世界中，我们的确找不到任何稳定的依靠，除非上帝用祂的力量支撑并祝福着祂所赐予我们的物质。我们必须用信心的眼睛仰望上帝的隐秘的护理及祂应许我们的慈爱。
  - 除非我们凭着信心相信上帝把我们放在祂的怀抱里，就像父亲对待自己的孩子一样，否则物质的贫穷将永远是我们烦恼的根源；
  - 另一方面，除非我们牢记上帝将要以公义及公平审判世界，折断恶人的膀臂，否则我们会因为看见他们的安逸而在心里羡慕他们，并且跟随了他们的脚踪。

**诗篇 37:18 耶和华知道完全人的日子；他们的产业要存到永远。**

- 大卫对敬虔的人说，上帝知道义人的日子，因为上帝并非不知道义人所面临的危险，以及他们所需要的帮助。
- 因此，最有益的事，莫过于将我们的目光不断地投向上帝‘知道义人的日子’之旨意，因为只有上帝才是我们一切需要的供应者，并且在这个短暂的世界里，上帝要亲自持守祂对我们的福分。

**诗篇 37:19 他们在急难的时候不至羞愧，在饥荒的日子必得饱足。**

- 虽然敬虔人与恶人都必须面临今世的苦难，但是上帝会在自己子民需要帮助的时候，向他们伸出援手。
- 在饥荒的日子必得饱足：
  - 大卫不是指上帝要在世界面临饥荒贫困的时候，赐予祂的儿女极大的财富，而是指上帝要磨练祂的儿女，使他们学会过节俭的生活，以致当上帝要刑罚世人的傲慢，将苦难及贫穷降在地上时，上帝的儿女不会因为物质缺乏而感到忧愁，他们能够满足于上帝的供应，以稀少的供应为满足。

- 我们也必须承认，我们堕落的本性是多么沉溺于安逸和享乐，我们很难忍受痛苦及缺乏，甚至一点点的不方便。所以，如果我们要在上帝的考验面前站立得住，不埋怨上帝，甚至能够凡是谢恩，那么我们就不可拒绝上帝平时要我们过简朴生活的要求。

诗篇 37:20 恶人却要灭亡。耶和华的仇敌要像羊羔的脂油；他们要消灭，要如烟消灭。

- 敬虔人在饥荒的时候感受饱足，而不虔诚的人在富足的时候却要灭亡。
  - 大卫以肥美的羊羔来指这些傲慢的恶人，他们好像羊羔，在安逸的日子里被养肥，以待宰杀之日；
  - 所以，恶人在世上活得越是丰盛，他们毁灭的日子就越是会突然临到他们。
  - 在他们被上帝审判的日子里，他们作恶所得到的财富越多，他们的刑罚就越重，就如越多脂油的羔羊，就使祭坛上的火烧得越旺。

诗篇 37:21-22 恶人借贷而不偿还；义人却恩待人，并且施舍。蒙耶和华赐福的必承受地土；被他咒诅的必被剪除。

- 不敬虔的人贪得无厌像强盗一样，但是无论他们赚取多少财富，他们总是不够，好像一个终久欠债，永远无力偿还的人；而上帝却赐于祂子民足够的财富，不仅可以满足他们自己的日常需求，还能让他们帮助别人。
- 上帝祝福敬虔人，使他们手中有行善的能力，他们因为依靠上帝的恩典，遵行了爱神爱人的诫命，最终他们能够承受上帝在诫命中所应许的赏赐，就是承受天国。
- 上帝剥夺那些不敬虔人的福分，使他们手中没有行善的能力，以致他们最终被赶出上帝的天国。

诗篇 37:23 义人的脚步被耶和华立定；他的道路，耶和华也喜爱。

- "脚步"是指人外在的努力，"道路"是指人的生活方式及生命的追求。
  - 敬虔人除了按照上帝的旨意来安排自己的生活，顺服上帝的诫命之外，他别无所求。所以上帝让他们一生的努力不仅不会落空，反而要获得果效，因为他们没有尝试任何不讨上帝喜悦的事情。

诗篇 37:24 他虽失脚也不至全身仆倒，因为耶和华用手搀扶他。

- 敬虔的人虽然诚心事奉上帝，努力过无可指责的生活，但是他们仍然会受到各种考验的磨练，甚至会跌倒。然而他们的跌倒不会致命，因为有上帝慈父般的怜悯使他们即使跌倒也不致毁灭。正如使徒保罗所说：
  - 林后 4:7-10 “我们有这宝贝放在瓦器里，要显明这莫大的能力是出于神，不是出于我们。我们四面受敌，却不被困住；心里作难，却不至失望；遭逼迫，却不被丢弃；打倒了，却不至死亡。身上常带着耶稣的死，使耶稣的生也显明在我们身上。”

诗篇 37:25 我从前年幼，现在年老，却未见过义人被弃，也未见过他的后裔讨饭。

- 大卫在这里所说的不仅是他个人的经历，也适用于所有的时代。大卫在这里引用了摩西在申命记的话：
  - 申 15:5-6 你若留意听从耶和华你神的话，谨守遵行我今日所吩咐你这一切的命令，就必在你们中间没有穷人了（在耶和华你神所赐你为业的地上，耶和华必大大赐福与你。）因为耶和华你的神必照他所应许你的赐福与你。你必借给许多国民，却不至向他们借贷；你必管辖许多国民，他们却不能管辖你。
- 然而，我们必须谨记，上帝并不会以统一的方式对待祂所有在今世的儿女，祂会先管教一些人，但同时会暂时宽容另一些人；祂会医治一些人的疾病，但同时却没有医治另一些人。上帝不会使一些信心还没有预备好的儿女身上经历他们承受不了的考验，因为上帝不会向我们要我们没有的东西。
- 如果让敬虔的人沦落到乞讨的境地，他们就应该耐心地等候上帝的赐福，因为上帝必定在祂将来的赐福中使他们所欠缺的一切都得到补偿，就如旧约中的义人约伯及基督在路加福音十六章比喻中的拉撒路。
- 然而，我们不可因为看到敬虔人受苦就抱怨上帝不公义，因为虽然他们没有向恶人那样蔑视上帝，也没有专心作恶，但是他们离上帝圣洁的标准还是有十分的差距。所以，上帝透过苦难炼净他们的心灵，完全是合乎自己的美意，也是为上帝儿女的益处。

诗篇 37:26 他终日恩待人，借给人；他的后裔也蒙福！

- 大卫深信，上帝的恩典是一切祝福的源泉，这恩典永远不会枯竭，所以当上帝向敬虔人展现恩典的时刻临到时，他们不仅有足够的能力满足自己的需要，还能慷慨地帮助他人。
- 大卫不仅宣告上帝丰富的恩典会临及信徒身边的人，同时大卫也要强调上帝的恩惠也会从父亲延续到他们的子孙。
- 因为上帝对信徒的祝福及喜爱，不会随着义人的死亡而终止，而是会延续到凡是跟随信徒敬虔榜样的子孙。
  - 对那些一生追求敬虔的父母来说，没有什么比上帝以同样的方式，将他们的子孙接到上帝的宠爱中，使他们与他们的子孙成为天国福分的分享者，更叫他们感到安慰了。